
国家开放大学开放教育 水利水电工程专业（本科）

水力学#·形考任务一

1.静止液体中同一点各方向的静水压强（）。
A.大小相等

B.大小不等

C.仅水平方向数值相等
D.铅直方向数值为最大

正确答案：A

2.以下不属于液体的基本特征为：（）
A.液体是易流动(易变形)的

B.液体不易被压缩的

C.液体为均匀各向同性的连续介质

D.液体存在粘滞性

正确答案：D
3.密度是单体体积液体具有的质量，单位为kg/m3

A.正确

B.错误

正确答案：A
4.在平衡液体中，质量力与等压面（ ）

多选题(4.0分)（难易度:中）

A.重合

B.平行
C.相交

D.垂直

正确答案：D

5.在液体流动时，液体质点之间存在相对运动，这时质点之间会产生摩擦力反抗
它们之间的相对运动，液体的这种性质称为惯性。

A.正确
B.错误

正确答案：B
6.对于静止液体，液体质点之间没有相对运动，因而也就不存在粘滞性。

A.正确
B.错误

正确答案：A

7.表面张力是仅在液体自由表面上存在的局部水力现象，它使液体表面有尽量缩
小的趋势。

A.正确
B.错误

正确答案：A

8.什么是液体的可压缩性？什么情况下需要考虑液体的可压缩性？
答案解释：液体的可压缩性是指：当外界的压强发生变化时液体的体积也随之而

发生改变的特性。液体的可压缩性在一般情况下可以不必考虑，但是当外界压强

变化较大，如发生水击现象时必须予以考虑。）
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国家开放大学开放教育 水利水电工程专业（本科）

9.液体只受重力作用，则静止液体中的等压面是（）

A.任意曲面
B.水平面

C.斜平面

D.旋转抛物面
正确答案：B

10.液体中某点的绝对压强为88kN/m2，则该点的相对压强为（）
A.10kN/m2

B.-10kN/m2

C.12kN/m2
D.-12kN/m2

正确答案：B
11.牛顿内摩擦定律的适用条件是（）

多选题(4.0分)（难易度:中）
A.牛顿流体

B.层流运动

C.非牛顿液体

D.紊流运动
正确答案：AB

12.当压力体与受压面位于同一侧，则铅垂方向作用力的方向为（）

A.向下

B.向上

C.向左
D.向右

正确答案：A

13.静止液体内任何一点的测压管水头等于常数。
A.正确

B.错误

正确答案：A

14.静水压强两个重要特性是（）
多选题(4.0分)（难易度:中）

A.静水压强的方向垂直并指向受压面

B.一点的静水压强与该点坐标无关关

C.静止液体内任一点沿各方向上静水压强的大小都相等

D.静水压强的方向无法确定

正确答案：AC
15.液体中由压强相等的点所构成的面（平面或曲面）称为等压面，以下属于等

压面的特征的是（）

A.等压面就是等势面，等压面与质量力正交
B.等压面不是等势面；（2）等压面与质量力平行。

C.等压面就是等势面，等压面与质量力平行

D.等压面不是等势面，等压面与质量力正交

正确答案：A

16.以下关于静水压强分布图说法错误的是（）
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A.静水压强分布图可以形象地反映受压平面上的压强分布，并能据此计算矩形平
面上的静水总压力

B.用比例线段表示压强的大小，用垂直受压面的箭头表示静水压强的方向
C.根据静水压强沿水深呈线性分布，绘出平面上两点的压强并把其端线相连，即

可确定平面上静水压强分布

D.用平行受压面的箭头表示静水压强的方向

正确答案：D
17.什么是绝对压强、相对压强和真空度？

答案解释：绝对压强是以完全没有流体分子存在的压强作为压强零点计算的压强
表示方法，绝对压强只能是正值；相对压强是以当地大气压强作为压强零点计算

的压强表示方法，相对压强可正可负；当相对压强为负值时，其绝对值为真空度，

真空度只能大于等于0。

18.
如图所示矩形平板闸门AB宽b=3m，

门重G=9800N，α=60°，h1=1m，h2=1.73m。试求：下游无水时启门力T。

简答题(20.0分)（难易度:中）

答案解释：解：闸门上的静水总压力P=pcA，
pc＝ρghc=1000×9.8×（1＋1.73×0.5）=18.27kN/m2

P=pcA=18.27×3×1.73÷sin60°＝109.6kN

静水总压力作用点到转轴距离为

各力对转轴取力距Th2/tg60°－G×0.5h2/tg60°－PL=0
∴T=131.6kN

第3页共13页



国家开放大学开放教育 水利水电工程专业（本科）

水力学#·形考任务二

1.根据连续性方程，流速与过流断面面积成正比。（）
A.正确

B.错误
正确答案：B

2.流场中，液体质点通过空间点的运动要素不有一个运动要素随时间而变化，也
可以看成是恒定流。

A.正确

B.错误
正确答案：B

3.流线是某一瞬间在流场画出的一条曲线，该时刻位于曲线上各质点的流速方向
与该曲线相切。

A.正确
B.错误

正确答案：A

4.单位时间内通过某一过水断面的液体体积称为流量，用Q表示，单位为m3.

A.正确
B.错误

正确答案：B

5.流线既要相互平行，又必须是直线，其中有一个条件不满足，这个流动就是非

均匀流。

A.正确
B.错误

正确答案：A

6.均匀流与渐变流一定是恒定流，急变流一定是非恒定流。

A.正确
B.错误

正确答案：B
7.雷诺实验表明，层流的沿程水头损失与流速二次方成正比。

A.正确
B.错误

正确答案：B
8.雷诺数是由流速v、水力半径R和运动粘滞系数ν组成的无量纲数，其本质表

示惯性力与粘滞力的比值关系。

A.正确
B.错误

正确答案：A
9.判别圆管水流是层流或紊流流态的临界雷诺数Re为（）。

A.2000
B.500

C.100

D.600
正确答案：A
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10.在等直径长直管道中，液体的温度不变，当流量逐渐增大，管道内的雷诺数

Re将逐渐（）
A.减小

B.增大

C.由大变小
D.由小变大

正确答案：B
11.有压管道的管径d与管流水力半径的比值d/R=（）

A.8

B.4
C.2

D.1
正确答案：B

12.
以下关于流线的说法正确的是（）

A.流线不能相交，也不能转折

B.流线不能相交，但能转折

C.流线能相交，但不能转折
D.流线既能相交，也能转折

正确答案：A

13.恒定总流能量方程的应用条件说法正确的是（）
A.建立能量方程的两个过水断面可以是急变流

B.建立能量方程的两个过水断面必须位于均匀流或渐变流段，液流是恒定流，作

用在液体上只有重力

C.作用在液体上的重力可以除了重力以外的其他外力
D.液流可以是非恒定流

正确答案：B

14.以下关于恒定总流动量方程说法错误的是（）
A.反映水流动量变化与作用力之间的关系

B.恒定总流动量方程用于求解水流与固体边界之间的相互作用力

C.物理意义是，单位时间内流出与流入控制体的水体动量之差等于作用在控制体

水体上的合外力。

D.动量方程是个标量方程
正确答案：D

15.水流从层流向紊流转化需要具备的条件是（）
A.水流中存在大量涡体

B.惯性力大于粘滞力

C.水流中存在大量涡体，惯性力大于粘滞力
D.以上都不正确

正确答案：C

16.应用能量方程判断下列说法是否正确：（1）水一定从高处向低处流动；（2）
水一定从压强大的地方向压强小的地方流动；（3）水总是从流速大的地方向流

速小的地方流动？
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答案解释：三种说法均是不正确的。由于水流在流动过程中总有能量损失，因此
水流只能从能量大的地方流向能量小的地方，而位置的高低、压强的大小、流速

的大小不是确定液体流动方向的依据。

17.为什么恒定总流能量方程的过流断面必须位于渐变流段？
答案解释：因为渐变流段的过流断面上测压管水头是常数，这是恒定总流能量方

程积分的条件。

18.根据雷诺试验液体存在哪两种流态？如何用雷诺数Re来判别液流的流态？
答案解释：根据雷诺试验的成果，液体存在层流和紊流两种流态。液体流态的判

别采用无量纲数雷诺数Re，对于圆管，当Re大于临界雷诺数2000时为紊流，

小于临界雷诺数2000为层流（雷诺数中特征长度用圆管直径d）；对于明渠，

当Re大于临界雷诺数500时为紊流，小于临界雷诺数500为层流（雷诺数中特

征长度用水力半径R）。

19.某输油管道长L=500m，直径d=0.15m，流速v=0.24m/s，油的粘滞系数ν＝
2.0cm2/s，1）试判断此时的流动型态；2）确定此管段的沿程阻力损失。

答案解释：
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水力学#·形考任务三

1.管道水流根据头损失计算方法的不同，管道可以分为（）
A.长管，短管

B.复杂管道，简单管道
C.并联管道，串联管道

D.有压管道，无压管道
正确答案：A

2.矩形水力最佳断面的宽深比β=（）

A.1
B.2

C.3
D.4

正确答案：B
3.在缓坡明渠中不可以发生的流动是（）

A.均匀缓流

B.均匀急流

C.非均匀急流
D.非均匀缓流

正确答案：B

4.长管的总水头线与测压管水头线（）

A.重合

B.相平行的直线
C.相平行呈阶梯状

D.以上都不正确

正确答案：B

5.以下关于复杂管道水力计算特征，说法正确的是（）
A.并联管道中，各并联管路的水头损失不相等

B.串联管路总水头损失不等于串联各管段的水头损失之和
C.管路中的总流量大于各并联管路流量之和

D.分叉管路可以看成几根串联管路的组合
正确答案：D

6.水泵的扬程就是指提水的高程。（）
A.正确

B.错误

正确答案：B
7.同样条件下直接水击比间接水击更不安全。（）

A.正确
B.错误

正确答案：A

8.陡坡渠道中产生均匀流必定是急流，缓坡上出现均匀流必为缓流。（）
A.正确

B.错误
正确答案：B
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9.允许流速是为了保证渠道安全稳定地运行，在流速上的限制。允许流速包括不

冲流速、不淤流速和其它运行管理要求的流速限制。（）
A.正确

B.错误

正确答案：A
10.明渠中发生a1型水面曲线，则水流属于缓流

A.正确
B.错误

正确答案：A

11.当其它条件相同时，糙率n的增加，或底宽b减少，或底坡i的减小，都将
分别导致正常水深h0的（）。

A.减少
B.增加

C.不变
D.不确定

正确答案：B

12.在其它条件相同的情况下，当跃前水深越小，即Fr1越大，跃后水深越大。

A.正确
B.错误

正确答案：A

13.在明渠均匀流中，断面比能沿程不变，但总的机械能是不断增加的。

A.正确

B.错误
正确答案：B

14.在陡坡渠道上可以发生均匀急流、非均匀缓流和非均匀急流，不能发生均匀

缓流。

A.正确
B.错误

正确答案：A
15.缓流与急流是明渠水流的流态，是流速与水面干扰波波速相比较确定的

A.正确
B.错误

正确答案：A

16.试说明短管和长管的总水头线与测压管水头线相互关系。
答案解释：短管的总水头线与测压管水头线相互平行，长管的总水头线与测压管

水头线相互重合。

17.简述明渠均匀流的特性？

答案解释：a）均匀流过水断面的形状、尺寸沿流程不变，水深h沿程不变，该
水深称为正常水深。

b）过水断面上的流速分布和断面平均流速沿流程不变。
c）总水头线坡度、水面坡度、渠底坡度三者相等，J=Js=i。即水流的总水头线、

水面线和渠底线三线平行。
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18.有一矩形断面渠道均匀流，已知底宽b=3.2m，水深h=1.6m，糙率n=0.025，

渠道的底坡i=0.0009，试计算渠道内通过的流量Q，并判别渠道内的水流是急流
还是缓流。

答案解释：

19.某矩形断面渠道，通过的流量Q=30m3/s，底宽为b=5m，水深为h=1m，判断
渠内水流是急流还是缓流？如果是急流，试计算发生水跃的跃后水深是多少。

答案解释：
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水力学#·形考任务四

1.闸孔出流的流量与闸前水头的（）成正比。
A.1次方

B.2次方
C.3/2次方

D.1/2次方
正确答案：D

2.溢流堰的过堰流量与堰顶水头的（）次方成正比。

A.1次方
B.2次方

C.1/2次方
D.3/2次方

正确答案：D
3.底流式消能池中产生的水跃应该是（）

A.远离式水跃

B.临界水跃

C.强淹没水跃
D.淹没系数为1.05～1.1的弱淹没水跃

正确答案：A

4.对于底坎为平顶堰的闸孔，相对开度e/H＞（）时的水流运动为堰流。

A.2.5

B.0.75
C.0.67

D.0.65

正确答案：B

5.渗流研究的对象是（）的运动规律。
A.重力水

B.毛细水
C.气态水

D.薄膜水
正确答案：A

6.泄水建筑物下游发生远驱水跃，那么，下游收缩断面水深hc的共轭水深hc’’
（）下游河道的水深ht。

A.大于

B.等于
C.小于

D.以上都不正确
正确答案：A

7.以下不属于流动相似的特征的是（）。

A.几何相似
B.运动相似

C.动力相似

D.尺寸相似
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正确答案：D

8.大西定律适用于所有渗流。
A.正确

B.错误

正确答案：B
9.共轭水深是指水跃的跃前水深与跃后水深。（）

A.正确
B.错误

正确答案：A

10.影响WES实用堰流量系数的因素是：实际水头H与设计水头Hd之比，上游堰
高P与设计水头Hd之比以及上游面坡度。（）

A.正确
B.错误

正确答案：A
11.无坎宽顶堰的流量系数包含侧收缩的影响，但无坎宽顶堰水力计算还需要计

入侧收缩系数。（）

A.正确

B.错误
正确答案：B

12.底流消能也称为水跃消能，它是通过修建消力池控制水跃发生的位置，消耗

水流多余的能量。（）

A.正确

B.错误
正确答案：A

13.挑流消能一般适用于软基和中低水头泄水建筑物，底流消能在岩基和高水头

水利枢纽中得到广泛应用。（）

A.正确
B.错误

正确答案：B
14.消力池池长和池深的设计流量是不同的，池长取最大流量作为设计流量，它

要保证在最不利的情况下水跃也发生在消力池内。（）
A.正确

B.错误
正确答案：A

15.达西定律适用条件：恒定均匀层流渗流，土体无渗透变形，或土体结构没有

被破坏。
A.正确

B.错误
正确答案：A

16.简述堰流、闸孔出流的特点和区别

答案解释：（1）堰流和闸孔出流的特点：堰流和闸孔出流都是急变流，是壅高
水位后，位能转变为动能的水流运动，其能量损失以局部水头损失为主。堰和闸

用来控制水位和流量。

（2）堰流和闸孔出流的区别：堰流的自由表面是连续光滑的，不受闸门控制；
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而闸孔出流受闸门的控制，自由表面是不连续的。堰流和闸孔出流的差异导致它
们的水流特征、过水能力都不相同。

（3）堰流与闸孔出流是根据闸门底缘对水流有无约束的相对开度e/H来区分的：
闸底坎为平顶堰时：e/H≤0.65为闸孔出流，e/H＞0.65为堰流；

闸底坎为曲线型堰：e/H≤0.75为闸孔出流，e/H＞0.75为堰流。

17.简述泄水建筑物下游有哪几种消能形式和它们的特点。

答案解释：常用的消能方式有3种：底流消能、挑流消能、面流消能。此外还有
兴建消力戽的消能方式。底流消能也称为水跃消能，它是通过修建消力池控制水

跃发生的位置，消耗水流多余的能量。底流消能一般适用于软基和中低水头泄水

建筑物，是渠系中常见的消能方式。挑流消能在岩基和高水头水利枢纽中得到广

泛应用。面流消能适用于下游水深较大而且较稳定的河道，可以将急流导向下游

河流的表面，避免主流冲刷河床。

18.水力模型流动相似具有哪三个特征？它们之间是什么关系？
答案解释：流动相似具有3个特征（或满足3个条件）：几何相似，运动相似，

动力相似。其中几何相似是前提，动力相似是保证，目的是实现运动相似。

19.如图所示水闸，已知闸前水深H=5m，闸门开度e=1.25m，下游水深ht=2.3m,

试求：判别水跃的衔接形式，确定是否需要建造消力池？
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答案解释：
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